



连日来,海地武装团伙引发接连不断的暴力事件,使海地安全局势持续恶化。  
据央视网

# 海地总理辞职 美欧人员撤离

加勒比共同体对政治解决危机表示谨慎乐观

海地总理亨利11日宣布海地政府将在过渡总统委员会成立后辞职。加勒比共同体当天就海地安全局势召开紧急会议,对实现政治解决表示谨慎乐观。海地安全局势最近严重恶化,已处于“灾难边缘”,美国、德国和欧盟外交使团开始撤出人员。

## ▶总理辞职

加共体11日在牙买加召开闭门会议,除加共体成员外,美国、法国、加拿大和联合国也受到邀请,亨利以及海地其他相关方远程参加。

加共体轮值主席、圭亚那总统阿里说,海地安全局势近期急剧恶化,已经处于“灾难边缘”。他表示:“根据今天的讨论情况,我很乐观。我很有信心我们已经找到共同点,找到共同道路,进而有助于制订由海地人主导、属于海地人的解决方案。”

巴巴多斯总理莫特利说,海地问题相关方大体同意立即组建一个过渡总统委员会,继而任命临时总理并组建政府,另外还应该组建一个临时选举委员会。

阿里随后宣布,亨利已同意辞职,给组建过渡总统委员会和任命临时总理让路。过渡总统委员会将由7名有投票权的成员和2名没有投票权的观察员组成,临时行使部分总统职权。

亨利在一段录制的视频讲话中说,海地在过去一周多时间里遭遇各种暴力事件,造成大量民众伤亡,现政府无法无动于衷。

亨利表示,他领导的政府将在成立过渡总统委员会、任命临时总理后辞职。

## ▶局势恶化

2021年7月7日,海地时任总统若弗内尔·莫伊兹遇刺身亡,留下权力真空,黑帮势力越发猖獗,犯罪激增。海地原定于今年2月7日前举行大选,但未如期举行,引发社会不满。

当地时间8日,位于海地首都太子港的总统府附近爆发大规模枪战。据当地媒体报道,8日晚太子港全境都能听到枪声,主要集中在太子港西南部的蒂尔若、帕科等区。目击者说,当地武装团伙试图占领市中心的警察局,并和警察爆发冲突。

2月29日起,海地多个黑帮组织袭击首都的警察局、警察学院、国际机场等公共设施,要求海地总理阿里埃尔·亨利下台。3月3日晚,海地政府发布公告说,位于太子港的国家监狱和位于太子港市郊的克鲁瓦-德布凯监狱2日晚开始遭武装团伙袭击,造成警察和监狱工作人员伤亡,大量囚犯逃脱。西部省进入为期72小时的紧急状态,海地政府此后又将紧急状态延长至4月3日。

据报道,救援组织警告说,海地人道主义局势持续恶化,药品和食品都陷入短缺。联合国驻

海地办事处说,海地有近3000名孕妇缺少基本医疗服务,无法获得及时的医疗援助可能会危及部分孕妇的生命。

国际移民组织日前发布公告说,武装组织活动导致海地安全局势恶化,海地全国有超过36万人流离失所,其中一半以上是儿童。

国际移民组织说,海地流离失所者数量比年初增长了15%,目前首都太子港有超过16万人被迫离开住处。2月底以来,海地国内暴力事件大幅增加,该组织统计到1.5万名流离失所者在一周内被迫再次转移,10个安置中心被迫废弃。国际移民组织驻海地负责人菲利普·布兰沙说,太子港居民被武装团伙封锁,无法安全离开,当地形势不断恶化。

## ▶“失败”国家

美国驻海地大使馆10日发布公告说,由于使馆附近治安形势持续恶化,决定撤离部分工作人员,但使馆仍将对外开放。

另据报道,德国驻海地大使和部分欧盟外交人员早前也已经撤离到海地邻国多米尼加。

美国军方10日说,美国驻海地大使馆非必要人员已撤离,同时增派军人加强安保。据悉,美国使馆周边大部分区域已由黑帮控制。美军声明特别提及,运载撤离人员的美国军用飞机上“没有海地人”,似乎意在澄清外界认为海地政府高级官员会搭乘美军飞机逃离海地的猜测。

圭亚那副总统贾格迪奥说,海地变为“失败”国家,“罪犯接管了国家,已经没有政府”。

海地黑帮开始袭击政府和公共设施之时,亨利正在肯尼亚访问。他试图进入与海地接壤的多米尼加被拒绝,于是转道进入美国海外领地波多黎各。有美国官员称,美国同意他今后可以留在美国领土。

## ▶追加出资

联合国安理会11日发表媒体声明,呼吁海地多国安全支助团尽快部署到位。

声明说,安理会成员对海地的安全和人道局势深表担忧,强烈谴责海地黑帮破坏

国家稳定的犯罪活动。安理会上周听取了肯尼亚代表关于组建海地多国安全支助团进展的通报,希望尽快部署多国安全支助团。安理会成员对武器弹药非法流入海地表示严重关切,要求联合国会员国采取必要措施落实对海地黑帮的武器禁运。安理会成员对海地政治进程鲜有进步表示关切,敦促所有政治人物就举行选举、恢复民主机构进行有意义的谈判。

不过,部署安全支助团的行动并不顺利。截至11日,该计划的专项资金仅到位不足1100万美元。

美国国务卿布林肯11日在加共体会议上说,美国将为安全支助团计划追加1亿美元出资。他表示,美国支持海地组建一个“基础广泛、包容性和独立的”总统委员会并举行选举,“只有海地人才能决定自己的未来”。

美国在历史上曾出兵占领海地、扶持独裁政府和发动军事干预,但现任总统拜登拒绝派兵帮助海地恢复秩序。他1994年任国会参议员时曾说,这个贫穷动荡的邻国“无论是安静地沉入加勒比海还是上升300英尺,对我国利益都不会有多大影响”。

法国巴黎索邦大学学者泰奥达怀疑多国安全支助团能否应对“武装到牙齿的黑帮分子”,后者依靠从美国流入的武器,在海地贩毒、绑架、敲诈勒索,势力已超过国家机构,控制首都太子港超过80%的地区。

综合新华社、新民晚报

↓在一所学校里避难的海地民众。

